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päivästä toiseen

28.05.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.15
ja laskee kello 22.22
Oulussa kello 3.09
ja laskee kello 23.24

Päivän sana
28.5. Me tuomme sinulle nöyrät 
pyyntömme, emme omaan vanhurs-
kauteemme, vaan sinun suureen ar-
moosi luottaen. Herra, kuule! Her-
ra, anna anteeksi! Dan. 9:18–19
29.5. Vanhurskas Isä, maailma ei ole 
sinua tuntenut, mutta minä tunnen, 
ja nämä, jotka ovat tässä, ovat tul-

leet tietämään, että sinä olet lähet-
tänyt minut. Joh. 17:25

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Alma
Huomenna torstaina: Helatorstai, 
Oiva, Oliver, Olivia, Oivi

Mietelause
Helatorstaina sytytetään helaval-
keat, ja niitä poltetaan ainakin joka 
sunnuntai-ilta kolminaisuuden py-
hään asti.

Vanhaa ajantietoa Kauvatsalta

Olisi hyvä, jos oppilaalla olisi kasvuvaiheessa jokin harrastus 
yli muiden. Se vilkastuttaisi oppimistakin. Psykologisesti 
oikein käytettynä se olisi opettajan oiva keino oppilaan 
sisuksiin. Eikä sen tarvitse olla tähtitiede. Myös opettajalla 
voisi olla jokin erikoistaito, jota oppilaatkin voisivat innolla 
seurata.

Kun nyt hehkutetaan Brasilian jalkapallon MM-kisoja, 
lähdetäänpä pallon perään. Sodanjälkeisessä lapsuudessa 
asiat olivat paperista, pallokin. Niinpä Etelä-Saimaa kasteltiin 
vinttakaivolla, kuivat osat päällimmäiseksi. Nyt ei luettu Ko-
rean sodan vaiheita eikä sitä, mikä tilanne 38. leveysasteella. 
Paperinarulla pallo kasaan. Toinen maali oli kuurin oviaukko, 
toinen hyppytelineet keskellä pihaa. Kaksi veljestä, kaksi 
joukkuetta. Se kolmas, nuorimmainen tossikka, oli tiellä, siis 
”liikapelaaja”, ei liigan. Kun naru katkesi, laitettiin uusi.

Kun sitten urheiluseuran pomo sanoi, että otatko pallon 
pyöräntarakalle, sen oikean, ja tuot taas harjoituksiin, se oli 
kuin olisi saanut ilmaiseksi helppoheikiltä syysmarkkinoilla 
kasan siannahkarukkasia. Tosin isä käski meidät metsäiseen 
lypsyhakaan, kun pallo kävi pari kertaa ruislaihossa.

Sitten olinkin jo opiskelijapoika ja polkupyörämatkalla 
Brysselin maailmannäyttelyyn keskellä Etelä-Ruotsia. Maja-
talossa uuvuksissa kuulin radiosta, että Brasilia oli voittanut 
Tukholmassa jalkapallon MM:n.

Palloilusta kiinnostuneella, nuorella opettajalla olikin 
jo kohta kolmen lajin erotuomarikortti. Legendaarinen 
erotuomari Martti Hirviniemi sanoi, että nyt vain paljon 
tuomitsemaan – ja siitä uusi tuomari lajiin. Mutta kun oli vain 
pieni tyttö ja polkupyörä, haaveet tuomariurasta sai jättää.

Mutta koulussa palloilulajin tuntemus pötki pitkälle. 
Tutustuin tähän maailmalla eniten pelattuun peliin. Luin 
kehitysmaiden lasten leikeistä. Sieltä välähti otsikko: Anna 
heille pallo! Ja elämä on toinen. Ajattelin, miksi se ei pätisi 
meidänkin koulussa.

Koulussa oli vain yksi pallo, sekin kaapissa hyvin vartioitu. 
Koulun kenttä välitunneillakin tyhjä. Luin, kuinka peli ei tar-
vitse kuin kaistaleen pihaa, tai sen perää. Lapsi hoitaa lopun.

Niinpä hommasin jokaiselle luokalle pallon. Näin har-
mikseni, että osittain siitä tuli myös rangaistusväline; pallo 
pois jos teet virheen luokassa. Jokaisella luokalla oma 
kenttäpaikka. 

Mikä into, mikä hehku. Tunnille tuskin olisi malttanut 
tulla. Mutta tuo oppilaassa vellova voima oli opettajan 
käytettävissä. Tehdään tehtävät, sitten taas peli jatkukoon. 
Huomasin, että välituntitappelut jäivät, laastariakin kului 
vähemmän! Kaveruus lisääntyi myös, kun autettiin matikan 
tehtävissä pulpetissa. Päästään kohta pelaamaan. 

Kesäkuun alussa alkavat jalkapallon MM-kisat Brasiliassa. 
Urheilun maailmanlaajuisten tapahtumien vastenmielisintä 
antia on uho, loisto ja vallanpitäjien itsetehostus. Baarit 
täyttyvä maailmalla fanikulttuurista, joka väkivaltaistuu.

Mutta Brasilia ja Etelä-Amerikka ansaitsevat kisat. Niiden 
takana on toinen maailma. Usean sadan miljoonan asukkaan 
maanosan perheillä ei ole varaa ostaa argentiinalaisen Messin 
tai brasilialaisen Pelen paitoja, vaikka maailman parhaimmat 
pelaajat saattavatkin 
tulla sieltä. Mutta pi-
hanperien ja slummien 
kolkissa pojat tuntevat 
olevansa jossakin 
suuressa prosessissa 
mukana. Heille on 
annettu pallo.

Pallon vaiheet
KOULUPÄIVÄKIRJA

matti.summanen@ 
pp1.inet.fi

MATTI SUMMANEN 
on vantaalainen  
kirjailija ja opettaja.

Uudeksi maitolähettilääksi on 
valittu TtM, laillistettu ravitse-
musterapeutti Anni Lehtonen. 
Hänen valintansa ajoittuu sun-
nuntaina 1. kesäkuuta vietet-
tävän Maailman maitopäivän 
kynnykselle.

”Maidossa yhdistyvät suoma-
laisuus, terveellisyys ja puhtaus. 
Maito ja maitovalmisteet ovat 
iso osa terveyttä edistävää ruo-
kaa ja hyvinvointia”, hän sanoo.

Uusi maitolähettiläs vierai-
lee kesän aikana muun muassa 
Ruokakoulu-kesäleireillä ker-
tomassa hyvästä syömisestä ja 
liikkumisesta alakouluikäisille 
lapsille. Hänet tapaa myös 
kesätapahtumissa, kuten Pori 
Jazzissa.

Syksyllä Lehtonen kouluttaa 
terveydenhoitoalan opiskeli-
joita, tapaa terveydenhuollon 
henkilöstöä, vierailee kouluissa 
ja varuskunnissa. Maitolähet-
tiläs on Maito ja Terveys ry:n 
työntekijä.

”Odotan maitolähettilään 
työltä erilaisia ihmiskontakteja 
ja tapaamisia eri-ikäisten ihmis-
ten parissa ympäri Suomen. Us-
kon saavani lisää esiintymisvar-
muutta ja -kokemusta – myös 
toisella kotimaisella kielellä.”

Lehtonen on ollut kiinnostu-
nut terveysalasta lapsuudestaan 
asti. Yläasteikäisenä hän luki 

innolla kaiken kotitalouteen ja 
terveyteen liittyvän tiedon. 

Hän harrastaa muun muassa 
kilpajuoksua, ruuanlaittoa ja 
leipomista. 

”Maustamaton jugurtti, rah-
ka ja raejuusto ovat kaikki hy-
vänmakuisia”, maitolähettiläs 
listää suosikkejaan.
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Anni Lehtonen on  
uusi maitolähettiläs

Anni Lehtonen on kotoisin 
Karkkilasta ja asuu  
Kuopiossa.

Tiina Haring

Viime kesänä 4H työllisti nuo-
ria hukkakauranpoimijoiksi 
noin kymmenessä yhdistyk-
sessä. Yhteensä poimijoita oli 
noin sata. Hukkakauranpoi-
mijoita työllistetään eniten 
Pohjanmaalla, Hämeessä ja 
Varsinais-Suomessa. 

”Nuorten työllistäminen 
on meillä 4H-liitossa aivan 
tärkeimpiä asioita. Nykyisillä 
nuorisotyöttömyysluvuilla ke-
sätyön tarjoaminen on erityi-
sen tärkeää”, kehityspäällikkö 
Tuula Alanko Suomen 4H-
liitosta toteaa. 

Suunnitteilla on myös 
maatalousalan vaikuttajien 
yhteinen hanke hukkakauran 
torjumiseksi. 

”Tarkoitus on tuotteistaa 
poimintatyötä, jotta toiminta 
leviäisi Suomessa mahdolli-
simman laajalle”, Alanko ker-
too. 

Toistaiseksi liiton hanke 
ei ole saanut tarvitsemaansa 
ulkopuolista rahoitusta, joten 
poimijoiden palkkaaminen on 
paljolti kiinni paikallisyhdis-
tysten ja kuntien yhteistyöstä. 

Punkalaitumella  
kysyntää riittää
Punkalaitumen 4H-yhdistyk-
sessä nuoria on palkattu nuo-
ria kitkemään hukkakauraa jo 
90-luvulta alkaen. Yhdistyk-
sen toiminnanjohtajan Leena 
Männistön mukaan työ on 
tärkeää sekä kesätyöläisille 
että viljelijöille. 

”Palaute viljelijöiltä on ollut 
hyvin positiivista. Laki vel-
voittaa viljelijöitä torjumaan 
hukkakauraa, mutta varsinai-
nen poiminta on aikaavievää 
käsityötä. Yhteistyöviljelijät 
ovat olleet iloisia avusta, sillä 
monet heistä tekevät toista työ-
tä tai ovat muuten kiireisiä”, 
Männistö kertoo. 

Maanviljelijät ilmoittavat 
avuntarpeensa hukkakauran-
poiminnasta kunnan maaseu-
tuasiamiehelle, joka välittää 
viestin 4H-yhdistykselle. Poi-

mijat tekevät työtä kukin oman 
tuntilistansa mukaan. 

Kunnan alueen viljelijät ovat 
jo tottuneet palveluun ja ky-
syntää riittää. Nuorten palkan-
maksusta huolehtivat kunta ja 
viljelijät yhdessä. 

”Kun maksu on viljelijälle 
pienempi, kynnys nuorten 
palkkaamiseen madaltuu. 
Nuoret puolestaan saavat ke-
sätyökokemusta”, Männistö 
kertoo . 

Nuoret solmivat työso-
pimuksen 4H-yhdistyksen 
kanssa, joten viljelijät välttyvät 
paperitöiltä. 

Käytäntö opettaa  
poimijat tarkkaan työhön 
Hukkakauraa voidaan torjua 
kemiallisesti, mutta röyhyllä 
olevaa kasvia ei voi enää ruis-
kuttaa. 

Sen sijaan ne on varovasti 
kitkettävä käsin tiiviiseen 
muovipussiin, jotta kasvista 
putoaisi maahan mahdollisim-
man vähän siemeniä. 

Pellonreunaan tai pihakom-
postiin hukkakaurapusseja ei 
saa tyhjentää, vaan ne täytyy 
polttaa sisältöineen. 

4H kouluttaa poimijat ennen 
työn alkua tunnistamaan ja kit-
kemään hukkakauran oikealla 
tavalla. Käytäntö on kuitenkin 
paras opettaja.

”Vasta pellolla oppii erot-
tamaan hukkakauran muista 
viljoista ja niksit kasvin varo-
vaiseen pussittamiseen”, Män-
nistö kuvailee. 

Punkalaitumelle palkataan 
tänä vuonna viidestä seitse-
mään hukkakauranpoimijaa. 

”Suurta hakemusvyöryä 
meille ei ole tullut, vaan voim-
me palkata kaikki hakijat. Ensi 
vuonna pitää keksiä joku juju 
poiminnan mainostamiseen, 
sillä työ ei juuri poikkea esi-
merkiksi kunnan teknisen puo-
len puutarhatöistä”, Männistö 
pohtii. 

LIINA NIITTYMAA

4H-yhdistykset palkkaavat nuoria ympäri  
Suomen keräämään hukkakauraa pelloilta.  
Punkalaitumella on jo vuosien kokemus 
nuorten poimijoiden palkkaamisesta  
yhteistyössä kunnan ja viljelijöiden kanssa.

Hukkakauran poiminta  
työllistää  nuoria kesällä

Hukkakauraa kerätään myös tutkimustarkoituksiin. Kuvassa pellolla tutkija Eeva Saarisalo.

Heikki Jalli

Hukkakauran leviämistä ei ole 
onnistuttu pysäyttämään, vaan 
saastuneiden peltojen määrä 
kasvaa. Ongelmana ovat niin 
viljelijöiden kuin viranomais-
tenkin välinpitämättömät asen-
teet hukkakauran torjuntaa 
kohtaan.

Tämä selviää Hämeen Am-
mattikorkeakoulusta valmis-
tuvan Tero Männistön opin-
näytetyöstä, jossa käsiteltiin 
viljelijöiden ja virkamiesten 
asenteita.

Tutkimuksessa kävi ilmi, 

että on pieni välinpitämättömi-
en viljelijöiden joukko, jonka 
pelloilta hukkakaura leviää. 
Esimerkiksi eläimet ja tulvat 
levittävät siemeniä kauas läh-

töpaikasta.
Viljelijät eivät kuitenkaan 

yksin ole syypäitä hukkakauran 
leviämiseen, vaan joillakin alu-
eilla heikko valvonta päästää 

ongelmatapaukset kuin koiran 
veräjästä. Suuri osa maaseu-
tuelinkeinoviranomaisista lo-
mailee heinä–elokuussa, joten 
tilojen tarkastaminen jää usein 
liian pienen joukon vastuulle. 

Hukkakauraongelma on 
pahentunut vuosien varrella. 
Vuonna 2013 jo 17 prosenttia 
Suomen peltoalasta oli huk-
kakauran saastuttamaa. Pahin 
tilanne on Uudellamaalla, jossa 
yli kolmasosa pelloista on saas-
tunut. 

LIINA NIITTYMAA

Asenteet estävät hukkakauran torjumista
Hukkakauraongelma on pahentunut 
vuosien varrella. Vuonna 2013 jo  

17 prosenttia Suomen peltoalasta oli  
hukkakauran saastuttamaa. 

>>

Nykyisillä nuorisotyöttömyysluvuilla kesätyön tarjoaminen 
on erityisen tärkeää.kehityspäällikkö Tuula Alanko, Suomen 4H-liitto

Mies hakee naista
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
13356 Hei! Pienen karjatilan 
isäntä etsii emäntää, pienikokois-
ta, eläinrakasta naista. Pohjois-
Karjala 46
13354 Yh.mv.etsii emäntätä tos.
tar. Oulu 40
13346 Hei,olen tilaton isäntä joka 
aloittelemassa maatalousalalla 
työskentelyt, sinä tilallinen emän-
tä joka olet vailla isäntää,otapa 
rohkeasti yhteyttä. Kymi 36
13343 Mä onnen aikaa ootan 
ja silmies säteilyyn luotan.Tule 
kumppanix vapaa sulotar. Koti 
keski Häme. Häme 63
13341 Hei sinä mukava, rehelli-
nen n. 25–35 vuotias nainen. Pidät 
eläimistä ja viihdyt maaseudulla. 
Olen hyvätapainen maajussi. Tur-
ku ja Pori 35
13339 Olen siisti isäntä. Ei lehmiä 
marjastan sienestän pyöräilen. Et-
sin samanlaista naista. Kuopio 61
13338 Hei! Löytyisikö rehtiä, huu-
morintajuista, mukavaa, 52–57v 
naista, samanhenkiselle, liikun-
nalliselle, luonnosta pitävälle 
miehelle P-Savosta. Kuopio 60
13336 Vuotias asiallinen ja rehel-
linen mies haluaisi tutustua sa-
manhenkiseen naiseen maaseulta 
Pohjois-Karjala 59
13332 Kesärenki hakee tuunii 
puut pienii lämmittää helteel 
uunii suopaa matolle ruiskii lem-
mest emännän korvaan kuiskii 
ei polta ei kapakoi ei hanuri soi 
Keski-Suomi 62
13329 Morjens! Olen melko 
tavallinen,luonnonläheinen käy-
tännöllinen suomalainen mies. 
Eronnut olen lasten äidistä 4 
vuotta sitten joten se osasto on 
ihan kunnossa;)! Lapsia on tosi-
aan 2, tyttö ja poika. Tapaamis-
järjestelyt ovat onneksi ihan kun-
nossa. Asustelen pääasiassa yksin 
omassa omakotitalossani. Koiria 
on siunaantunut kaksi kappaletta. 

Mukava olis jakaa arkensa sekä 
juhlansa toisen aikuisen kanssa! 
Viestiä sopii laitella tulemaan!! 
Turku ja Pori 42
13328 Ajo taitoiset Naiset osatte-
ko ajaa traktoria ja henkilöautoa 
niin hyvä.Ethän polta ja viina ei 
helteen korvike. Maajussi kaipaa 
oikeasti elämää vauhtia iloa..!! 
Mikkeli 34
13327 Hei! Tässä olisi rehti, raitis, 
liikunnallinen ja sopiva mies pie-
nehkölle maatilalle isännäksi. Jos 
olet sinkku 30+ viljelijänainen, 
lähetä viesti. Häme 38
13323 Hei etsin tositarkoituksella 
sinua, mukava nainen maaseu-
dulta ikä 39–55 yhteyksiä m uusi-
maa. Pääkaupunkiseutu 57
13321 Puutarha, kokkaus ovat 
harrastuk sesi/työsi. asut ok-
talossa järvi-suomessa/muu maa. 
ehkä rannalla/läh.rantaa. olet 
n.40–60v. perinteiset arvot Kymi 
47
13320 Hei, reipas maalaishen-
kinen ”touhun täti”. Sinua etsii, 
urheilullinen hyvätapainen maa-
seutuyrittäjä, pilkettä silmäkul-
massa. Mikkeli 32
13319 Asut nivalan suunnalla 
ok.talossa osaat kokata.potut yms. 
omasta maasta.leppoisa, raitis, et 
tupak. saa olla eläimiä, lapsia.n. 
35–60v. Ei ateisti Oulu 47
13317 Heippa sä maalla asuva luo-
munainen 30+v. Sinulla kaikenlai-
sia eläimiä. 49V sinkkumies etsiì 
kumppania. Koko suomi. Kuopio 
49
13315 Moikka sinä n. 55v–60v 
lapseton, ”villi” nainen. Täällä 
hiukan nuorempi, tummahiuks. 
ok-asuja odottelee elämänkump-
pania. Kesyynnytäänkö yhdessä 
vanhuuteen? Keski-Suomi 52
13312 Rehti, pitkä, raitis ja lap-
seton maitotilan isäntä, Haen 
kunnollista naista elämänkump-
paniksi, Ei haittaa vaikka olisit 
myös itse tilallinen. Kuopio 36

Nainen hakee miestä
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
13353 Metsään samoilemaan, 
verkkoja laskemaan, pellon pien-
narta kulkemaan. Olen nuorekas, 
iloinen nainen, sydän paikallaan. 
Sinä reilu mies ota yhteyttä. Tur-
ku ja Pori 60
13351 Hei, Rakas, hellä, pehmoi-
nen, työtä pelkäämätön, tupakoi-
maton 50v.emäntäehdokas etsii 
omaa isäntää. Maalle takaisin tah-
toisin. Tositark. Mikkeli 50
13350 Morjens söpöläiset jotka 
osaatte antaa rakkautta ja turval-
lisuutta ja työtkin sujuvat Likka 
46 Häme 46
13348 Hakusessa huumorint., 
miel.kädent., ehkä tansit., yli 
175cm kunnon mies sympaat-
tiselle, nuorekkaalle yli 55 
v.”tilanomistajalle” et.hämeeseen 
Uusimaa 60
13345 Iäkäs nainen ja auto, hakee 
fiksausapua - siis autolle ja itselle 
mukavaa, luotettavaa kaveria 
vaikka loppuelämän taipaleelle. 
Häme 60
13330 Olethan avoin, asiallinen, 
ystävällinen, rehellinen, luotetta-
va, eläinrakas, toisen huomioiva, 
tupakoimaton ja juot harvoin? 
Häme 28
13325 yksinäisyyteen kyllästy-
nyt 46 v yh-äiti hakee 40-50 v 
miestä,joka maalla viihtyisi ja 
tykkää eläimistä.Asun maatilalla 
vuokralla. Kuopio 46
13314 Kesä on tullut, lintujen lau-
lua, aaltojen liplatusta, suvituulta 
on yhdessä hyvä kuunnella. Sinä 
maaseudun mies, täällä luonnossa 
viihtyvä daami. Uusimaa 58
13311 Täällä vapaa maalla viihtyvä 
metsästyskoiran omistaja vailla 
rehellistä avuliaista ystävää tosi-
tarkoituksella Häme 61
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ERÄ JA METSÄSTYS
-teema

	EU-tuet ja riistapellot
 Kalanpyydysten merkitseminen
 Mihin katosivat piisamit?
 Miten syntyy savikiekko?
 Sorsien kevätruokinta
 Metsästyskoiran pennun valinta
 Kuhan jigikalastus
 Kanalintujen pesintäkauden kuulumisia
 Hyödynnä UUDEN teeman huomioarvo  
 ja ole mukana omalla ilmoituksellasi.

Soita heti 020 413 2321 ja varaa 
ilmoitustilaa teemanumerosta! 
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 ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi
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